
Как комнатный цветок помог найти убийцу: раскрыты детали одного из самых громких преступлений в Иркутске в 2023 году



В СК раскрыли детали убийства криминального авторитета и его матери в Иркутске

Брызги крови на стене, кружка с недопитым чаем, сломанный стул, окурки в пепельнице, куски порванной одежды на полу... Что здесь произошло? Об этом сможет рассказать только опытный следователь-криминалист. Более того - от грамотного осмотра места происшествия и правильного изъятия улик зависит не только ход расследования, но и судьба человека.

Ко дню образования службы криминалистики, который в России отмечают 19 октября, следователь-криминалист из столицы Приангарья рассказал КП-Иркутск об особенностях профессии и деталях громких преступлений.

Любой преступник оставляет следы

Стаж в правоохранительных органах у Максима Самсонова - около десяти лет. Последние три года он не только участвует в расследованиях, но и самостоятельно проводит сбор вещественных доказательств на месте.

- Мы работаем по тяжким и особо тяжким преступлениям. Это убийства, изнасилования, причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее смерть человека, - рассказывает Максим Самсонов. – Расследуем не только «свежие» преступления, но и прошлых лет. В том числе 1990-х годов и начала 2000-х, где преступники так и не были установлены.

Следователи-криминалисты приезжают на место одними из первых. До их прибытия полицейские не могут ничего трогать или передвигать. Осмотр порой занимает до 12 часов. А в сложных случаях – даже несколько суток.

В распоряжении каждого следователя-криминалиста есть специальный чемоданчик. Весит он около 5 килограммов и снабжен всем необходимым: рулетка, упаковочный материал для изъятых улик, лупы, фонарики, бирки. Невидимые глазу следы биологического происхождения (кровь, пот, сперма) на поверхностях помогает найти специальный источник криминалистического света (ИКС 450). Также специалисты часто используют приборы для поиска скрытых камер видеонаблюдения и датчики, с помощью которых можно установить находящиеся рядом вышки сотовой связи. Благодаря им можно определить, какие абоненты находились во время совершения преступления на этом месте.

Любой преступник оставляет следы. Это может быть отпечаток пальцев, капля крови, след от обуви и даже личные вещи. Но были в практике Максима Самсонова случаи, когда злодей старался тщательно замывать улики. Одно из громких расследований, над которым работал иркутский следователь-криминалист – убийство криминального авторитета и его матери в областном центре в январе 2023 года.

Пятна крови на комнатном цветке

Итак, в отдел полиции обратилась местная жительница. Она сообщила, что пропала ее 87-летняя родственница – Анна Николаевна Шмелева (все имена изменены – прим Редакции). В ее квартире на улице Лермонтова, пусто. Телефон был отключен.

- Пожилая женщина проживала вместе с 58-летним сыном Алексеем Шмелевым. Ранее он был неоднократно судим, - рассказывает Максим Самсонов. – Изначально по адресу выехал участковый. Алексея на месте тоже не оказалось. Полицейский вместе с родственницей осмотрели квартиру. Идеальный порядок, только на плите стояла кастрюля с холодной гречкой. Заявительница утверждала, что бабушка очень внимательная и не могла оставить продукты, если бы уехала куда-то надолго.

Участковый же заметил другое – странные потеки, напоминающие кровь, на листьях

комнатного растения. Было принято решение вызвать следственно-оперативную группу.

- С помощью источника криминалистического света мы увидели, что такие же потеки есть на полу за столом, а также за дверью на кухне. Мы сделали вырез линолеума и изъяли плинтус. Это действительно была кровь. Кроме того, из ванной комнаты исходил неприятный запах. Мы начали осматривать помещение и обнаружили такие же следы бурого цвета на пороге, на смесителе и на стене за ванной. Источник криминалистического света также показал, что полы в квартире явно были замыты.



Источник криминалистического света показал, что полы в квартире явно были замыты. Фото: предоставлено СУ СК по Иркутской области

Следователи-криминалисты отправили образцы обнаруженного вещества на генетическую экспертизу. Она определила два генотипа, которые состоят в родстве. Эксперты сделали вывод, что скорее всего, кровь принадлежит пропавшим Шмелевым. А значит – скорее всего, здесь было совершено двойное убийство, и преступник тщательно убрал за собой.

Следователи рассматривали множество разных версий мотивов. Одна из них – криминальное

прошлое Алексея.

- Также мы обратили внимание на то, что цветы в квартире, стоящие у балкона, замерзли. В предполагаемый момент исчезновения Шмелевых на улице как раз стояли морозы. Экспертиза показала, что кровь матери и сына местами была смешана. И так как в ванной комнате стоял неприятный запах, мы предположили, что тела Шмелевых расчленили. А балкон открывали для того, чтобы запах не распространялся быстро по всему дому.

Тщательно заметал следы

Следователи изъяли из квартиры более 100 предметов, до которых мог дотронуться преступник: смеситель, ручки окон и дверей, ведро для мытья полов, слив из-под ванной, кнопку слива унитаза. Отпечатков пальцы нигде не было. Скорее всего, убийца работал в резиновых перчатках. Тогда следователи-криминалисты обратили внимание на вантуз, который стоял под раковиной в ванной комнате, и решили внимательно изучить его.

- Экспертиза показала, что на ручке был геном мужчины, который числится в генетической базе, - рассказывает Максим Самсонов. – Это 25-летний житель Бурятии Кирилл Сомов (имя изменено – прим. Редакции). Ранее он был судим и находился в местах лишения свободы. Мы выяснили, что незадолго до совершения преступления он приехал в Иркутск на поезде, но обратно не возвращался.



Следователи изъяли из квартиры более 100 предметов, до которых мог дотронуться преступник. Фото: предоставлено СУ СК по Иркутской области

С помощью оперативников следователи установили местонахождение мобильного телефона, принадлежавшего подозреваемому, и задержали его. При себе у мужчины были часы Алексея Шмелева и чеки из комиссионных магазинов.

На допросе он признался в содеянном. Оказалось, что Сомов приехал в Иркутск к Алексею Шмелеву. Тот обещал ему помочь вернуть карточный долг. Однако просьбу не выполнил. Возник конфликт, Сомов схватил кухонный нож и нанес им 28 ударов хозяину квартиры. Свидетелем расправы стала мать Шмелева.

- Тогда он убил и ее. Сначала ушел с места преступления, но затем, обдумав все, вернулся. Расчленил тела, упаковал в мешки для мусора и по очередности вывез на такси. Спрятал их на строящемся объекте, а затем снял гараж и вывез все туда, - рассказывает Алексей Самсонов. – Затем вернулся в квартиру и тщательно замыл место преступления. Также украл сотовые телефоны Шмелевых и некоторые личные вещи. Телефоны сдал в скупку с помощью третьих лиц. Сомов был крайне удивлен тому, что нам удалось его найти. Преступление было раскрыто благодаря тщательному осмотру места происшествия.

Виктория КУДАЕВА, [Комсомольская правда](#)

19 Октября 2023

Адрес страницы: <https://irk.sledcom.ru/folder/878932/item/1832310>